
第11讲  基因的分离定律（资料书P85）

考点一、孟德尔遗传实验的方法

考点二、基因的分离定律及应用

考点三、常见遗传概念的辨析



孟德尔

G.J.  Mendel

1822-1884

◆奥地利人

◆21岁当修道士

◆ 29岁大学进修自然科学和数学

◆ 8年的豌豆杂交实验

◆ 43岁宣读了《植物杂交实验》

◆62岁怀着对遗传学的无限眷恋离

开人世。

◆去世16年、论文发表35年后重新

获得认可。

32个品种，28000

株豌豆

◆发现了两大遗传规律：基因的分离定律

和基因的自由组合定律。被称为“现代
遗传学之父”。



考点一、孟德尔科学实验的方法 必备知识

    1．选用豌豆作为实验材料的优点

    ⑴＿＿传粉，＿＿受粉，自然状态下一般是纯种。

    ⑵具有许多＿＿＿＿的相对性状。

   （3）豌豆花大，便于进行人工————传粉

    比一比　果蝇、玉米为什么都适合作为遗传的常用

材料？    提示⑴相对性状明显⑵繁殖周期短⑶子代数量多。 

    2．异花传粉的步骤： ＿＿＿＿＿＿＿。(①去雄，②

套袋处理，③人工授粉)

自花 闭花

①→②→③→②

易于区分

相对性状判断方法：同种生物，同一性状，不同表现类

型  （两同一不同）

异花

一、实验材料与杂交操作流程



    [练习]　关于孟德尔豌豆杂交实验的叙述中，正确的

是 (　     　)

      A．孟德尔在豌豆开花时进行去雄和授粉，实现亲

本的杂交

    B．杂交时，须在开花前除去母本的雌蕊

    C．孟德尔根据亲本中不同个体表现型来判断亲本是

否纯合

    D．杂交过程中涉及到两次套袋处理，其目的相同

    解析　去雄及授粉的时间在开花前，且操作对象为母本，去

除对象为雄蕊并要进行套袋处理，两次套袋都是为了防止外来

花粉的干扰。因为豌豆为自花闭花授粉，自然条件下只能自交，

故全为纯种，不是据表现型判断。 

D



    3．常用符号及含义

    P：＿＿　　F1：＿＿＿　　F2：＿＿＿

    ×：＿＿　　⊗：＿＿　　♀：＿＿　　♂：＿＿
    二、分离定律的假说——演译过程（1、观察现象---提出问题）

　     P　　　纯种高茎×纯种矮茎
                                         ↓
　     F1　　　　　　＿＿

                                         ↓⊗
　     F2　　　　矮茎　　　高茎

      比例　　　　 　1   ：          3 

    归纳总结：⑴F1全部为＿＿；⑵F2发生了＿＿＿＿。 

亲本 子一代 子二代

杂交 自交 母本 父本

高茎

高茎 性状分离

提出问题：a,b,c见资

料书



P

F1

正交 反交

P

F1

杂
交

子一代都是高茎而没有矮茎

杂交

纯
高

纯矮



    2、分析问题，提出假说------对分离现象的解释

成对成对

成单成单

随机随机



    由此可见，F2性状表现及比例为＿＿＿＿，F2的基因型及比

例为DD∶Dd∶dd＝＿＿＿＿。 

    特别提醒　孟德尔提出控制性状的是“遗传因子

”，而非“基因”这一名词。 

1∶2∶1

3高∶1矮

    3、演绎推理，实验验证——验证假设和推理

（1）推理:如果假说正确，F1会产生两种数量相等的配子，测

交后代会产生两种数量相等的类型

 （2）验证的方法：＿＿实验，即用F1和＿＿＿＿＿作为亲本，        

目的:验证孟德尔假设的＿＿＿的传递规律。

 （3）测交的结果：子代出现＿种表现型，比例为＿＿。 

测交 隐性纯合子

遗传因子

两 1∶1

（4）得出结论：基因的分离定律



测交：——让F1 

代与隐性纯合子

杂交。d
d

高茎

配
子

D

dd

矮茎

Dd dd测交

矮茎高茎

杂种子一代隐性纯合子

Dd测交后代

1    ：    1

对分离现象解释的验证---



    [练习1]　通过测交，不能推测被测个体（          ）     A

．是否是纯合子　　 B．产生配子的比例

C．基因型  D．产生配子的数量

   

D

[练习2]孟德尔探索遗传规律时，运用了假说——演译
法。下列相关叙述中正确的是 （                               )

A、F2出现3:1的性状分离比不是偶然的,属于孟德尔假

说的内容
B、豌豆在自然状态下一般是纯种，属于孟德尔假说的

内容
C、体细胞中遗传因子成对存在，并且位于同源染色

体上，属于孟德尔假说的内容
D、受精时，雌雄配子的结合是随机的，属于孟德尔

假说的内容

D



课堂总结

分离定律

_______法

杂交实验

P:高茎×矮茎

F1： 高茎

F2 3高茎：1矮茎

假说图解

P:  DD×dd

F1：  Dd

F2 1DD：2Dd:1dd

演绎图解

测交 Dd×dd

配子 D d  d

测交1Dd:1dd

子代

假说-演绎

分离现象
的验证

方法

_____测交

成对的遗传因子
彼此分离，分别
进入不同的配子
中

巧记：观察现象提问题，分析问题提假说，演绎推理
需验证，得出结论成规律。





考点二、基因的分离定律及应用（见资料书）

一、实质：等位基因随____________的分开而分离。同源染色体

1、时间：减数第______次分裂________期。一 后

2、结果：产生两种类型的配子，比例为1∶1

3、分离定律的验证方法——花粉鉴定法

测交法（多用于动物）自交法（多用于植物）



 二、适用范围及条件

      
1、范围
    ①真核生物有性生殖核遗传。
    ②一对等位基因控制的一对相对性状

的遗传。

2、适用条件

    ①子一代个体形成的配子数目相等且生

活力相同。

    ②雌雄配子结合的机会相等。

    ③子二代不同基因型的个体存活率相同。

    ④观察子代样本数目足够多。



（一）基因型、表现型的判断

三、分离定律的应用

 1、由亲代推断子代的基因型、表现型(正推型)

亲本亲本 子代基因型子代基因型 子代表现型子代表现型

AA×AAAA×AA AAAA 全为显性全为显性

AA×AaAA×Aa AAAA∶∶AaAa＝＝11∶∶11 全为显性全为显性

AA×aaAA×aa AaAa 全为显性全为显性

Aa×AaAa×Aa
AAAA∶∶AaAa∶∶aaaa＝＝

11∶∶22∶∶11
显性显性∶∶隐性＝隐性＝33∶∶11

Aa×aaAa×aa AaAa∶∶aaaa＝＝11∶∶11 显性显性∶∶隐性＝隐性＝11∶∶11

aa×aaaa×aa aaaa 全为隐性全为隐性



  孟德尔在对一对相对性状进行研究的过程中，发现了基因的

分离定律。下列有关基因分离定律的几组比例，最能体现基因

分离定律的实质的是 (　            　)

    A．F2的表现型比为3∶1

    B．F1产生配子的比为1∶1

    C．F2基因型的比为1∶2∶1

    D．测交后代比为1∶1

对位训练对位训练

B



2、由子代推断亲代的基因型(逆推型) 

（1）根据比值直接判断

F1

显：隐=3:1          亲本：Aa和Aa

显：隐=1:1          亲本：Aa和aa

全为显性     亲本：至少一方是AA

全为隐性              亲本：aa和aa



    （2）基因填充法。先根据亲代表现型写出能确定

的基因，如显性性状的基因型可用A＿来表示，那么

隐性性状的基因型只有一种aa，根据子代中一对基因

分别来自两个亲本，可推出亲代中未知的基因。

    （3）隐性纯合突破法。如果子代中有隐性个体存

在，它往往是逆推过程中的突破口，因为隐性个体是

纯合子(aa)，因此亲代基因型中必然都有一个a基因，

然后再根据亲代的表现型进一步判断。

    



    补充：用配子的概率计算

    ⑴方法：先算出亲本产生几种配子，求出每种配子

产生的概率，再用相关的两种配子的概率相乘。

    ⑵实例：如白化病遗传，

Aa×Aa→1AA∶2Aa∶1aa，父方产生A、a配子的概

率各是1/2，母方产生A、a配子的概率也各是1/2，因

此生一个白化病(aa)孩子的概率为1/2×1/2＝1/4。



    典例　果蝇灰身(B)对黑身(b)为显性，现将纯种灰身

果蝇与黑身果蝇杂交，产生的F1代再自交产生F2代，

将F2代中所有黑身果蝇除去，让灰身果蝇自由交配，

产生F3代。问F3代中灰身与黑身果蝇的比例是(　　)

    A．3∶1    B．5∶1    

    C．8∶1    D．9∶1

（二）自交与自由交配问题 



    错因分析　对自交和自由交配的含义及计算方法混淆不清。 

    解析  F2中的基因型应为1/4BB、2/4Bb、1/4bb，当除去全部

黑身后，所有灰身基因型应为1/3BB、2/3Bb，让这些灰身果蝇

自由交配时，按哈代—温伯格定律，先求出两种配子的概率：B

＝2/3，b＝1/3，则bb＝1/9，B＿＝8/9。 

    答案　C 

    纠错笔记　自由交配与自交的不同：自交是指雌雄同体的生物

在同一个体上雌雄配子结合(自体受精)，在植物方面，指自花传粉

和雌雄异花的同株传粉；自由交配是指一个群体中的雄性和雌性

个体随机交配的方式。两者在计算时差别很大，稍不注意就会出

现差错，主要错误就是把自由交配当作自交来计算。 



   

    

两个有病的双亲生出无病的孩子，即“有中生无”，肯定是

显性遗传病；两个无病的双亲生出有病的孩子，即“无中

生有”，肯定是隐性遗传病。

（三）遗传系谱图中显、隐性判断

提醒　自然界中某种生物某个性状所占比例特别高不一定

为显性性状，如人的正常指(t)隐性性状很多，但多指(T)显

性性状并不多。



    老鼠毛色有黑色和黄色之分，这是一对相对性状。请根据下

面三组交配组合，判断四个亲本中是纯合子的是 (　　)

典例引领

    （四）纯合子、杂合子的比较与鉴定 

交配组合交配组合 子代表现型及数目子代表现型及数目

①① 甲甲((黄色黄色)×)×乙乙((黑色黑色)) 12(12(黑黑))、、4(4(黄黄))

②② 甲甲((黄色黄色)×)×丙丙((黑色黑色)) 8(8(黑黑))、、9(9(黄黄))

③③ 甲甲((黄色黄色)×)×丁丁((黑色黑色)) 全为黑色全为黑色

    A.甲和乙  B．乙和丙  C．丙和丁  D．甲和丁



    解析　根据三组杂交组合的子代表现型可知，黑色鼠出现的

频率高于黄色鼠，且第③组子代全为黑色鼠，说明黑色为显性，

黄色为隐性。故甲为隐性纯合子，丁为显性纯合子。

    答案　D 

    排雷　鉴定某生物个体是纯合子还是杂合子，当被测个体为

动物时，常采用测交法；也可选同一性状的个体进行交配，若

出现性状分离即可确定为杂合子。当待测个体为植物时，测交

法、自交法均可以，但自交法较简便。
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